

## 今晨轻取小德 年终总决赛圆满收官

# 穆雷成 2016 完美先生

11:00 上午首发

这是一场赢下它，你就赢得全世界的比赛。

德约科维奇，挑战穆雷。挑战这个词，并没有用错。北京时间今天凌晨，在ATP年终总决赛的最后王者之争开始前，穆雷占了上风，贴着世界第一的标签。

球迷们从睡梦中醒来，发现这个故事的情节没有任何改变。穆雷，仍旧是世界第一。

比人们预想得更轻松，穆雷没有留给德约科维奇任何机会，6比3、6比4直落两盘获胜。从总决赛小组赛三战全胜出线，到两场超过三小时的淘汰赛晋级决赛，穆雷像打了鸡血一般。“穆雷丧失了登顶世界第一的最好年龄”，他被类似的评说狠狠地“羞辱”了很多年，直到几周前的峰回路转。穆雷29岁，算不得当打之年。人性，总是更严苛他人，而宽待自我的。即便在登上王座之后，我们中的大多数，仍然对穆雷的世界第一表示怀疑。理由很简单，因为在下半年，他几乎没有怎么碰到过世界前五球员，自法网后更是再没有与小德交手。在中网、上海、维也纳和巴黎连续夺冠时，

更是没有遇到一位前10的对手，世界第一含金量受到质疑。

所以当穆雷与德约科维奇站在伦敦总决赛的决赛赛场上时，这其实也超越了一场比赛的胜负所能承载的全部意义。他，要为自己赢得全世界。

德约科维奇与穆雷“两小无猜”地一起长大，他们在一个网球学校里练球，他们成了知心朋友。小德丢掉了冠军和世界第一，但给予了年少时的玩伴最大肯定：“人们欠穆雷友善的评价。他的付出，他所取得的成就，这么多年来都没有被公正地看待过。他是一个了不起的世界第一。”伦敦是穆雷的福地。上两次在这里获得奥运冠军和温网冠军时，那桂冠似乎还带着“小确幸”的意味。而今日的捧杯，却也有不言自威的霸气已成之气象。“这是特别的一天。虽然我心中一直有追逐世界第一的梦想，但我其实并不知道我能不能做到。我只是告诉自己，不要放松自己的脚步，不要在外界的评价。幸福，就这样来到了我的面前。”

对于穆雷，这一整年其实都是特别的。奥运会、大满贯、大师杯、世界第一、年终第一，迎来第一个女儿……2016年，他就是完美先生。 首席记者 华心怡



■ 穆雷本土折桂收获圆满

本版图片 新华社

### 场外音

## 平凡中的不凡

穆雷，似乎不具备成为一位明星所需要的一切特质。外表不够俊朗，性格不够玲珑，实力不够绝对，他可有可无地存在。原生家庭有所缺陷的孩子，再遇上一个独自拉扯孩子长大的虎妈，穆雷老成谨慎。但他一直明白的都是，走自己的路，靠自己的本事。

四大天王里，费德勒是无论战绩如何都注定被“神话”的王者，德约科维奇则会用不同的玩笑与恶作剧拉近人心。至于那个看着就招人疼爱的纳达尔，更是自动吸粉。穆雷，孤单地成为“编外”。永远在陪跑，永远是悲情。十多年来，无论是面对费德勒的数十次连败，还是大满贯决赛场上的多次功亏一篑，不过更丰满了他“倒霉蛋”的形象。

“倒霉蛋”不吭声，也不辩解。他换着一个又一个教练，不停改造自己的技术。他按部就班，保持健康，结婚生子。终于有一天，那些风光无限的对手们变老了，变弱了，变伤了，而穆雷，却还是原来的那个他，不卑不亢，不骄不躁。

他大概算得上第二眼明星吧。从没有想要去征服，世界已来到脚下。要知道今年5月的法网之后，小德的积分达到恐怖的16950分，而暂列第二的穆雷仅有8915分，这几乎是一个不可能完成的逆转。“当机会到来的时候，你必须保证自己做好了准备。”过去十几年的被忽视，穆雷却固执地坚持着自己的成长。人生，细水长流。

或许你仍不喜欢穆雷这样的男人，但相信今日漫天彩带，手捧金杯的穆雷，已赢得所有人的尊重。点赞穆雷，点赞身边平凡中的不凡。 华心怡

### 数字说话

- 1 穆雷本月7日排名首次跃居世界第一，今晨获胜确保他首次在年终排名世界第一。
- 9 穆雷今年夺得9个单打冠军，是他职业生涯收获冠军最多的一年，其中包括温网、里约奥运会、中网、上海大师赛等。
- 24 穆雷自9月戴维斯杯赛输给德尔波特罗后，已取得24连胜，这是他职业生涯的最长连胜战绩。
- 1080万 穆雷今年的比赛总奖金达到1080万英镑(约合1333万美元)，超过小德60万英镑。

## 足协杯决赛首回合恒大1:1苏宁 国脚依然难破门

从年初的超级杯，到整年的联赛，再到昨晚举行的足协杯冠军首回合争夺战，广州恒大和江苏苏宁之间的较量，贯穿了2016年的一整个赛季。昨晚的广州天河中心，中国足球年终大戏，吸睛无数。

在先进一球的情况下，恒大被苏宁1比1逼平。主场未赢球，恒大主教练斯科拉里怒气冲冲。

比赛中，恒大有两个疑似点球，主裁判黄烨军都没有任何表示。而恒大的梅方在与马丁内斯缠斗时，右眼被后者打肿，但马丁内斯没有受到任何判罚。赛后第一时间，斯科拉里就表现出了对判罚的强烈不满，他上前同第四官员理论了好久。

崔龙洙透露了这么一个细节：“相比于斯科拉里，我比较年轻，对方是一位名帅，赛前我们握手致意，是为了打好这场比赛。不过赛后我又想去与斯科拉里握手，被对方拒绝。”

对此斯科拉里也公开表示了态，“崔龙洙是一名很优秀的教练，我当时还被比赛中的情绪所困扰。崔龙

洙把工作做得很好，但是有些人并没有做好自己应该做好的工作。”显然，斯科拉里口中“没有做好工作的人”，指的是主裁判黄烨军。

加上这场足协杯比赛，两队今年在三个赛场一共交手四次，恒大拿到了超级杯和联赛两项桂冠，而苏宁此前收获了两个亚军。如今，足协杯冠军的归属，悬念留到了南京奥体中心。

“我们决不能让对方在我们的主场捧起冠军奖杯。”崔龙洙第一时间掷下豪言壮语。

被苏宁逼平后，次回合恒大将陷入被动局面。

不过，昨天的两粒进球都是由双方外援所打进。显而易见，在里皮的注视下，诸位国脚依旧没能攻破对方大门。 本报记者 陶邢莹



扫一扫 加新民体育微信公众账号



■ 斯科拉里对裁判表示质疑

## 中国公开赛一金未得 国羽面临新老交替

昨天在福州结束的中国羽毛球公开赛，中国羽毛球队竟一金未得。国羽创造了这项赛事举办30年来的最差成绩。

这已是中国羽毛球队今年第二次在超级赛中被剃光头。在不久前进行的丹麦超级赛上，中国队也是一金未得。这两项赛事都是奖金最高的首要超级赛，连续惨败，让国羽跌入了谷底。

随着里约奥运会后一大批名将的退役，中国羽毛球队启用了大量新人。应该说，小将们刚出现在国际赛场时，曾让人眼前一亮。女单选手何冰娇夺得了日本超级赛冠军，男单选手石宇奇在德国和法国两站国际比赛中夺冠，女双新人陈清晨/贾一凡、混双小将郑思维/陈清晨、男双选手李俊慧/刘雨辰都曾摘得过金牌。正当球迷们都认为中国羽毛球队后备力量雄厚时，连续两次大败，又让人开始担心起来。

这也许是中国羽毛球队新老交替过程中必将经历的阵痛。这些年轻选手要走向成熟，还需要时

间。

中国羽毛球队总教练李永波昨天说，中国、丹麦两站比赛没打好，也与中国年轻选手排名较低、中国选手之间过早内战有关。“如果不是这次提前碰到谌龙，石宇奇也会成为亮点。他曾在队内比赛中多次战胜林丹，今年已夺得两站冠军。这说明他很有实力，具备成为未来男单顶尖选手的能力。”李永波认为谌龙在昨天的决赛中负于丹麦的约根森也很正常，毕竟这是谌龙奥运会后参加的第一个比赛，进决赛已是不错的成绩。

在评价这批新人在奥运会后几站比赛中的表现时，李永波说：“不能说非常好。几站比赛每个项目都是年轻球员挑大梁，他们已经具备了夺取冠军的水平，但他们毕竟都还年轻，经验没有那么丰富，也不是很稳定。他们面前都是经验丰富的国外好手，能够取得这样的成绩，说明我们未来肯定还是有希望的，只要给他们时间积累更丰富的经验，一定会更好。”

本报记者 王志灵